

■心理关注

疫情放开后,却对“新生活”感到焦虑……

学会自我调节 重建安全感

“你阳了吗?”“你阳康了吗?”疫情三年,一种新的打招呼方式出现在了大家的生活中。随着疫情防控政策的优化调整,持续三年的防疫时代突然终结了,身边很多人都说感觉就像是做梦,有点措手不及。为此,有的人欢天喜地地庆祝出行自由,有的人看着朋友圈和网络上越来越多的人自爆“阳了”,内心又不免陷入焦虑和恐慌:

不知道自己什么时候阳?
阳了以后,究竟会有多难受?
年迈的父母能不能挺过去?
阳过之后,会不会再次复阳?
阳康后,会不会感染另一病毒株?

面对朋友圈里越来越多的“阳”,以及各种各样的焦虑,我们应该如何有效缓解呢?

A 停止“灾难化思维”

灾难化思维,会让我们把不好的事情进行无限放大,偏离客观实际,从而引发强烈的焦虑和不安。什么是灾难化思维?用一个简单的公式,可以帮助我们更好地理解“灾难化思维”。灾难化思维=过高夸大事件威胁+过低评估自己应对能力。

面对越来越多的阳性病例,有人焦虑的是这些:万一阳了,老人会不会因此进入ICU,甚至离世;万一阳了,我的孩子就毁了,但原本,他是可以茁壮成长的……其实,这就像是我们每个人出门都有被高空坠物砸中的可能一样,这个可能虽然存在,但却非常低。

我们不会因为这个可能性就不出门了。同样,我们不能因为新冠感染有死亡率,就给自己制造强烈的焦虑与担忧。

对于越来越多的“阳”,我们要做的是:尊重客观事实和规律,不要放大的负面想法,更不要把自己的负面想法扩大到“灾难化”的程度。

如果你感到自己已经出现了这种“灾难化思维”,可以尝试着用“如果—那么”句式,把思维聚焦在解决办法上,从而打破灾难化思维。

比如:如果我过分担心自己会阳,那么我可以提前囤些缓解症状的药物;如果我担心自己会感染死掉,那么我现在就可以开始适当锻炼身体,增强免疫力。

B 正确面对恐慌

前段时间,笔者在网络上看到一些感染新冠者的经历分享。其中一位感染新冠的内分泌医生说:“在阳了之后,我总是感觉自己呼吸很费力。在得到朋友家人的安慰后,我放松了一些,呼吸费力的感觉消失了;当我沮丧悲观,呼吸费力的感觉又会出现;在我手头上有事可做时,呼吸费力的感觉又消失了。呼吸费力是我过于焦虑紧张导致的主观症状,并不是新冠带给我



的客观体征。可见,‘心理暗示’对症状轻重的主观感觉影响很大。”

很多文章里都提到阳了以后,如果感到呼吸困难、心跳加速,就要尽快就医,因为可能是轻症转为重症的表现。但其实,他们漏掉了非常关键的一点:一个人如果在害怕、焦虑、担心过度的时候,也会出现呼吸困难、心跳加速的症状。

这种症状可能是真的存在,也可能是当事人自己想象出来的。在心理学中,这就是“恐慌症”发作时的轻微表现。

对于阳了以后可能产生的恐慌感,心理专家建议:如果阳了,同时感到呼吸困难、心跳加速时,可以先做几个深呼吸,或者做一段三分钟的自我觉察,慢慢让自己放松下来,平静下来。然后,再来感受一下之前感到的症状是否还在,如果不確定,可以通过让家人用手指触摸脉搏的方式来查看自己的心跳速度。如果是轻微恐慌发作,那么通过深呼吸、做自我觉察的练习,是完全可以放松下来的。如果是真的呼吸困难、心跳加速,则建议马上就医。

C 获得生活的掌控感

我们所有人都需要安全感。如果你确实感觉不踏实,那么你可以做一点儿“小事儿”,让自己重新获得生活的掌控感,建立新的认知,有效缓解压力下的负面情绪。比如:你可以给自己做一顿美味的饭菜、将自己的房间重新打扫整理一遍、和朋友线上视频聊天等等。

三年疫情教给我们最重要的课程之一就是:我们一直都生活在不确定的世界里,它在不断提醒我们,不确定性正是这个世界的根本属性。因此,当面临极大的不确定性与失控感的时候,我们都会有种惴惴不安的焦虑感。

D 一切皆为体验

很多人说,人生就是一场体

■心理辞典

共生效应

共生效应,指一定的参照群体中的人们,在从事日常的劳动、工作和学习时,受到群体中成员的智慧、能力及以往劳动成果的影响,在思维上获得启发,能力水平得到有效提高的现象。

共生效应,是自然界的一种现象。当一株植物单独生长时,显得矮小、单调,而与众多同类植物一起生长时,则根深叶茂,生机盎然。在优秀人才的圈子里,我们也主动把自己打造得更优秀,而在充满垃圾人的圈子里,优秀的人也会变得随波逐流。

这就告诉我们,共生是人类之间、自然之间以及人与自然之间形成的一种相互依存、和谐、统一的命运关系;人只有在交往与交流中互相影响、互相启发,才能共同进步;多与优秀的人交往,多受他们的影响,能让你我变得更优秀;企业之间除了竞争,还可以采用联合的形式来实现效益的最大化。

益阳市医学高等专科学校
孔自来 张自展

心灵鸡汤

▲有时候,我们活得
很累,并非生活过于刻薄,
而是我们太容易被外界的氛
围所感染,被他人的情绪所
左右。

▲别有事没事跟别人
诉苦,这世上没有感同身
受,只有冷暖自知,大部
分人听听也就烦了,还有少
部分人会背着你当作笑柄到处
宣传。

湖北 武夏

漫言漫语



理想是气球,但现实是铅球。
陈英远(安徽)画

上海市山丘心理
心理咨询师 柳殷